

УДК 332.1

ИНФЛЯЦИЯ В ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ: ПРИЧИНЫ, УРОВЕНЬ, ПОСЛЕДСТВИЯ

Анна Анатольевна Шибанова

кандидат экономических наук, старший преподаватель

Оксана Васильевна Попова

студент

popova.oksanoh2014@yandex.ru

Московская академия Следственного комитета им. А.Я. Сухарева

г. Москва, Россия

Аннотация. Статья посвящена актуальной в современном обществе проблеме – развитию инфляции и повышению цен в Тамбовской области. Автор исследует изменение уровня цен на наиболее значимые виды товаров и услуг в Тамбовской области за 2022-2023 гг., применяя различные методы анализа, а также устанавливает причинно-следственные связи между наиболее значимыми явлениями современности – снижением ценовой доступности товаров, работ и услуг, благосостоянием граждан, сложной геополитической обстановкой, усилением угроз экономической безопасности.

Ключевые слова: инфляция, покупательная способность, экономическая безопасность, уровень жизни, денежная масса.

Инфляция, будучи сложным социально-экономическим явлением, представляет собой устойчивое и значительное снижение покупательной способности денежной единицы, что проявляется в росте цен на товары и услуги и ведет к перераспределению национального дохода.

Ученые-экономисты выделяют внутренние и внешние причины инфляции, но основной причиной ее возникновения является превышение совокупного спроса над совокупным предложением одновременно на всех рынках: денежном, товарном, рынке ресурсов. Одной из важнейших характеристик состояния инфляции является ее уровень – процентное соотношение стоимости потребительской корзины в текущем периоде к ее стоимости в базисном периоде [1].

Согласно Указу Президента Российской Федерации от 13.05.2017 №208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации до 2030 года», одним из показателей состояния экономической безопасности является уровень инфляции в стране [2]. Инфляция тесно взаимосвязана с экономической безопасностью, поскольку ее уровень влияет на основные элементы рынка (процентную ставку, потребительский и инвестиционный спрос), а также на социальную сферу жизни общества (качественный уровень жизни). Высокий уровень инфляции является серьезной угрозой для экономической безопасности государства, поскольку он дестабилизирует экономику, снижая покупательную способность населения и усиливая и обостряя социальное неравенство.

Инфляция в Тамбовской области связана не только со снижением покупательной способности денег в России в результате роста цен, но и с общим состоянием экономики региона. Так, согласно данным, предоставленным РИА Рейтинг, по состоянию на 01.07.2022 г. объем государственного долга Тамбовской области составлял 21,94 млрд рублей [3], а к 01.01.2024 г. увеличился до 20,24 млрд рублей [4]. Изучив рейтинги субъектов Российской Федерации по уровню долговой нагрузки за 2022 и 2023 годы, можно сделать вывод, что Тамбовская область в течение рассматриваемого периода не смогла снизить долговую нагрузку и даже была вынуждена нарастить ее: за 1 год

нагрузка выросла на 0,45%. Иными словами, экономика региона сталкивается с определенными трудностями, в связи с чем уровень цен на товары и услуги может характеризоваться относительной нестабильностью.

В настоящее время имеет место повсеместное повышение цен на товары и услуги в регионе, что отражается на благосостоянии граждан.

Таблица 1

Уровень инфляции в 2022-2023 гг., %. [5].

Месяц	<i>I</i>	<i>II</i>	<i>III</i>	<i>IV</i>	<i>V</i>	<i>VI</i>	<i>VII</i>	<i>VIII</i>	<i>IX</i>	<i>X</i>	<i>XI</i>	<i>XII</i>
2022	10,2	10,3	17,0	17,8	18,6	18,0	16,6	16,0	14,6	13,1	11,9	13,0
2023	12,7	11,8	5,1	4,1	3,1	3,3	4,2	4,5	5,8	6,5	7,6	6,5
Темп роста	0,76	0,86	1,7	1,8	1,8	1,8	1,7	1,7	1,6	1,5	1,4	1,5

Анализ данных Банка России показывает, что уровень инфляции в рассматриваемом периоде в Тамбовской области нестабилен: в 1 квартале 2022 года уровень инфляции резко увеличился, в 4 квартале – постепенно снижался, а в 2023 году упал до минимальных показателей.

Резкий скачок цен в начале 2022 году обусловлен началом Специальной военной операции на Украине. Уже в апреле 2022 года Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил, что Россия столкнулась с беспрецедентным санкционным давлением со стороны западных стран. Ограничительные меры коснулись ключевых секторов российской экономики, включая финансы, энергетику, чёрную металлургию, добывающий сектор, электронику и машиностроение, транспорт [6].

Чтобы понять, как и насколько изменился уровень жизни жителей Тамбовской области в 2022-2023 годах, следует проанализировать стоимость потребительской корзины в каждом квартале указанного периода. Потребительская корзина – это необходимые для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности минимальный набор продуктов питания, а также непродовольственные товары и услуги, стоимость которых определяется в соотношении со стоимостью минимального набора продуктов питания. Таким

образом, потребительская корзина состоит из 3 компонентов: продуктов питания (примерно 50% от общей стоимости корзины), непродовольственные товары (примерно 25%), услуги (примерно 25%).

В таблице 2 приведены цены на основные продовольственные товары, предусмотренные потребительской корзиной в 2022 и 2023 годах.

Таблица 2

Динамика цен ряда продовольственных товаров по Тамбовской области [7].

Наименование продукта	2022 г.	2023 г.	Разница между 2023 г. и 2022 г., %
Хлеб и хлебобулочные изделия (кг)	117,5	110,3	-6,13
Крупа и бобовые (кг)	113,4	79,9	-29,54
Макаронные изделия (кг)	63,0	62,5	-0,79
Мясо (свинина) (кг)	355,1	385,1	+8,45
Птица (куры охлажденные и замороженные) (кг)	153,8	178,1	+15,8
Рыба мороженая (кг)	238,8	218,8	-8,38
Колбаса вареная (кг)	413,9	440,6	+6,45
Колбаса полукопченая (кг)	500,9	541,9	+7,57
Молоко и молочная продукция (л)	96,3	94,32	-2,06
Масло сливочное (кг)	739,2	774,3	+4,53
Масло подсолнечное (кг)	132,6	125,8	-5,41
Яйца куриные (10 шт.)	74,8	83,1	+9,99

Картофель (кг)	39,0	28,0	-28,2
Вода минеральная и питьевая (л)	34,7	38,9	+10,8

Динамика цен на продовольственные товары за период 2022–2023гг., показывает, что за год средние цены выросли на мясную продукцию: стоимость свинины выросла на 8,45% или 30 руб., охлажденной и замороженной птицы – на 15,8% или 24,3 руб., вареной колбасы – на 6,45 % или 26,7 руб., полукопченой колбасы – на 7,57% или 41 руб. Также можно заметить, что выросла стоимость сливочного масла – на 4,53% или 35,1 руб., что может быть связано с дефицитом сырья (жиров), необходимого для его производства. Если до введения санкций производители сливочного масла использовали импортное сырье, то сейчас поставка возможна только из дружественных стран, например, таких как республика Беларусь, что не может полностью покрыть дефицит. Стоимость десяти куриных яиц за рассматриваемый период выросла на 9,99 % или 8,3 руб., что может быть вызвано такими факторами как, например, изменение соотношения спроса и предложения, увеличением цен на корма для птицы, заболеваниями птиц. Увеличение стоимости питьевой и минеральной воды на 10,8% (4,2 руб.) может быть связано с ежегодно возрастающим загрязнением водной среды и возрастающими затратами на ее очистку.

Таким образом, за рассматриваемый период цены на потребительские товары претерпели ощутимые изменения, что связано с объявлением санкций России странами Западной Европы и США, а также девальвацией рубля, спровоцированной специальной военной операцией на территории Украины.

Проанализировав динамику цен на непродовольственные товары и отдельные виды услуг в Тамбовской области (данные предоставлены территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области) [7], можно прийти к выводу, что цена лекарственных препаратов выросла в среднем на 20-25%, на хозяйственные товары – на 25%, на одежду и обувь – на 5-10%, в то время как, например, жилищно-коммунальные услуги подорожали примерно на 9-15%, услуги по предоставлению образования

в образовательных организациях среднего профессионального образования – примерно на 4-7%, стоимость вторичного жилья увеличилась почти на 20%.

Необходимо отметить, что после начала Специальной военной операции большое количество мировых компаний ушли с российского рынка, в связи с чем оборот розничной торговли непродовольственными товарами в России упал. Такое снижение предложения на фоне стабильного спроса спровоцировало рост цен на многие группы непродовольственных товаров и услуг.

Другим значимым фактором, оказывающим влияние на уровень инфляции, является величина денежной массы. Денежная масса представляет собой совокупность наличных и безналичных покупательных и платежных средств, обеспечивающих экономический кругооборот. Увеличение денежной массы приводит к увеличению количества денег в обороте, покупательная способность денег при этом снижается: на ту же сумму денег можно приобрести меньше товаров и услуг, именно в этом и проявляется инфляция. На данный момент именно увеличение денежной массы является причиной высокого уровня инфляции, в том числе в Тамбовской области: значительные денежные выплаты в качестве социальной поддержки отдельным категориям граждан. Когда денежная масса превышает количество товаров, работ, услуг, происходит инфляция – всеобщее повышение уровня цен. Чтобы предотвратить данное явление, можно рассматривать несколько вариантов действия государства. Во-первых, можно производить большее количество востребованных товаров, работ и услуг, то есть увеличивать предложение. Во-вторых, можно предусмотреть альтернативные способы материальной поддержки отдельных категорий граждан: выпускать сертификаты, удостоверяющие их право, например, на приобретение недвижимого имущества (жилого помещения или земельного участка), строительство или реконструкцию объекта индивидуального жилищного строительства и некоторые другие цели. В качестве третьего варианта можно использовать налоговое регулирование: увеличив размер региональных налогов, государство способно вывести лишнюю сумму денежных средств, стимулируя таким образом экономический рост.

По данным регионального отделения Банка России, годовая инфляция в Тамбовской области в декабре 2022 года по сравнению с предыдущим месяцем ускорилась на 1,07 п.п. до 12,91%, в Центральном федеральном округе и России годовая инфляция составила 12,46% и 11,94% соответственно. В декабре 2023 года инфляция в области снизилась до 6,50% после 7,63% в предыдущем месяце, при этом ее значение было ниже, чем в России и Центральном федеральном округе (7,42% и 7,41% соответственно) [5].

Инфляция негативно отразилась на уровне жизни населения региона: она исказила относительные цены, что деформировало факторное распределение доходов, прежде всего – между трудом и капиталом в пользу последнего. Рассматривая последствия инфляции в Тамбовской области, можно также отметить, что снизились реальные доходы и покупательная способность денег: на ту же сумму денег можно приобрести меньшее количество товаров и услуг, поскольку индексация заработной платы населения происходит значительно позже повышения цен.

Список литературы:

1. Самарова Т. К., Мочалова Я. В. Инфляция: причины, виды, последствия // Экономика и социум. 2014. №2-4 (11).
2. Указ Президента Российской Федерации от 13.05.2017 №208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации до 2030 года» // Президент России – URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/41921>
3. Рейтинг субъектов РФ по уровню долговой нагрузки – итоги I полугодия 2022 г. // РИА Рейтинг – URL: <https://riarating.ru/>
4. Рейтинг субъектов РФ по уровню долговой нагрузки – итоги 2023 г. // РИА Рейтинг. – URL: <https://riarating.ru/>
5. Официальный сайт Банка России – URL: <https://cbr.ru/>
6. Путин заявил о беспрецедентном санкционном давлении на Россию // Известия. – URL: <https://iz.ru/1325914/2022-04-25/putin-zaiavil-o-bespretcedentnom-sanktcionnom-davlenii-na-rossiiu>

7. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области – URL: <https://68.rosstat.gov.ru/>

UDC 332.1

INFLATION IN THE TAMBOV REGION: CAUSES, LEVEL, CONSEQUENCES

Anna An. Shibanova

candidate of economic sciences, senior lecturer

Oksana V. Popova

student

popova.oksanoh2014@yandex.ru

Moscow Academy of the Investigative Committee named after A.Ya. Sukharev

Moscow, Russia

Annotation. The article is devoted to an urgent problem in modern society – the development of inflation and price increases in the Tambov region. The author examines the change in the price level for the most significant types of goods and services in the Tambov region in 2022-2023, using various methods of analysis, and also establishes causal relationships between the most significant phenomena of our time - a decrease in the affordability of goods, works and services, the welfare of citizens, a complex geopolitical situation, and increased threats to economic security.

Keywords: inflation, purchasing power, economic security, standard of living, money supply.

Статья поступила в редакцию 11.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 11.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.